

ОТЗЫВ

**на автореферат диссертационной работы
на соискание ученой степени кандидата медицинских наук Гаранян
Лусинэ Гарегиновны на тему «Оптимизация ведения больных
вульгарным псориазом с учетом коморбидности, психического статуса и
социально-экономического фактора»
по специальности 14.01.10 – кожные и венерические болезни**

Диссертационная работа Гаранян Лусинэ Гарегиновны посвящена актуальной проблеме в дерматологии. Несмотря на достижения современной медицины и существование большого количества средств и методов лечения псориаза, проблема эффективности и безопасности терапии является сложной задачей, требующей персонифицированного подхода. Кроме того, псориаз характеризуется вариабельностью факторов, оказывающих влияние на течение и возникновение обострений, среди которых немаловажное значение имеет наличие коморбидностей, что зачастую требует междисциплинарного ведения пациентов.

Целью диссертационной работы являлась разработка алгоритма ведения больных вульгарным псориазом на основании изучения тяжести и распространенности заболевания, зуда, коморбидности, психического и социально-экономического статуса больных.

Научная новизна и теоретическая значимость работы не вызывают сомнений и аргументируются несколькими положениями. Важным является то, что Гаранян Л.Г. впервые удалось в рамках мультицентрового исследования, изучить коморбидные состояния, качество жизни, социально-экономический и психический статус больных вульгарным псориазом с помощью специально разработанных совместно с немецкой клиникой Шарите (Charite, Berlin) опросников, переведенных на русский язык и валидизированных профессором Олисовой О.Ю. и автором. В ходе

исследования выявлены корреляционные связи между тяжестью и распространенностью псориаза, наличием зуда, коморбидными состояниями, психическим и социально-экономическим статусом больных. Впервые на основании кросс-секционного исследования разработан алгоритм ведения больных вульгарным псориазом для практического применения, позволяющий персонифицировано подходить к диагностике и лечению дерматоза. Установлено, что для более полной оценки состояния больных вульгарным псориазом и эффективности проводимой им терапии важным является определение качества жизни пациентов, психоэмоционального и социально-экономического статуса, что необходимо для оптимизации лечебно-диагностических мероприятий при ведении больных. Больным рекомендуется выявлять/исключать наличие тревожно-депрессивных расстройств, коррекция которых существенно повысит эффективность оказываемой медицинской помощи.

Работа выполнена на достаточно высоком профессиональном уровне с достаточным количеством больных, с применением объективных, научных и информационных методов исследований. Содержание и оформление автореферата диссертационной работы Гаранян Л.Г. полностью раскрывают поставленную цель и задачи данного исследования. Работа посвящена решению актуальных задач практической и теоретической медицины. По теме диссертации опубликованы 4 печатные работы, 3 из них – в изданиях рекомендованных ВАК Минобрнауки РФ, 1 статья в зарубежном издании

На основании изучения автореферата можно сделать вывод, что по своей актуальности, объему проведенных исследований, их методическому уровню, научной и практической значимости полученных результатов диссертационная работа Гаранян Л.Г. соответствует требованиям п. 9 «Положения о присуждении учёных степеней», утвержденным постановлением Правительства Российской Федерации № 842 от 24.09.2013 г. (с изменениями в редакции постановлений Правительства Российской Федерации № 335 от 21.04.2016 г., № 748 от 02.08.2016 г.), предъявляемым к

диссертациям на соискание ученой степени кандидата медицинских наук, а ее автор заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.10 – кожные и венерические болезни.

Проректор по учебной работе,
Заведующая кафедрой дерматовенерологии
и косметологии
ФГБУ ДПО «Центральная государственная
медицинская академия» Управления
делами Президента Российской Федерации
Профессор, д.м.н.

Круглова Л.С.

Подлинность подписи д.м.н., профессора Л.С. Кругловой
«ЗАВЕРЯЮ» :

Начальник отдела кадровой политики
ФГБУ ДПО «Центральная государственная
медицинская академия» Управления
делами Президента Российской Федерации

Вещикова А.Б.

13.02.2020г.



Адрес организации: 121359, ул. Маршала Тимошенко д.19, с. 1А
Тел.: +7(499)149-58-27
www.cgma.su